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Á sanyarú közgazdasági 
viszonyuk miatt alig emelkedett
öt év alatt Budapest népessége

Budapest utolsó ötévi fejlődése

— A  Magyarság tudósítójától —
December hó utolsó napjaiban Budapesten 

csöndben, zajtalanul, minden feltűnés nélkül 
három nagyobbszabásu összeirási művelet bo­
nyolódott le: a belügyminisztérium által a vá­
lasztói névjegyzékek tökéletességének biztosí­
tása céljából elrendelt országos összeírás, a fő­
városi tanács által elrendelt népszámlálás és a 
munkanélküliek összeírása. Máskor a népszám­
lálás a közönség nagy érdeklődése közt szo­
kott lefolyni, annak eredményeit a közönség 
és sajtó lázas érdeklődéssel várták. Ma, a 
frankhamisítás botrányának lármája közben, 
jóformán senki sem érdeklődött a népszám­
lálás eredményei iránt, — lehet hogy azért 
sem, mivel a mai szomorú gazdasági viszonyok 
közepette a népszámlálás nem kecsegtethetett 
oly fényes eredménnyel, minőt a múlt század 
végén minden egyes alkalommal nagy öröm­
mel üdvözölhettünk.

Fővárosunk népesedésének amerikai jellegű 
iramában a múlt század végén állott be elő­
ször lassúbbodás. A statisztikai hivatal már 
régóta hirdette, hogy ennek a lassúbbodásnak 
feltétlenül be kell következnie: a közönség
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mégsem hitt benne s minden alkalommal száz­
ezrekre rugó népszaporulatot várt, várta, 
hogy Budapest belépjen a milliós városok 
közé. Hiába várja, még ma is s ha a szomszé­
dos községekkel való egyesítés nem következik 
be, még 1930-ban sem érkezik el Budapest a 
milliós városok közé. Pedig ha Budapest is — 
Bécs, Berlin és más európai nagyvárosok mód­
jára — közigazgatásilag magába olvasztotta 
volna a szomszédos községeket, már 1920-ban 
1,217.324 lakóval Európa ötödik városává lé­
pett volna elő. Most szerényen a tizedik he­
lyen áll s nehezen fog egyhamar előbbre jutni.

Kivándorolnak a munkások a fővárosbél
A most foganatosított népszámlálás a tény­

leges népesség számát 960.535 lélekben álla­
pította meg. Öt év alatt 31.539 lélek volt a 
gyarapodás. A szaporulat csekély, — de még­
sem kedvezőtlen. Fővárosunk a legnehezebb 
időben is biztató jelét mutatta népessége fej­
lődési képességének. Amidőn a világháború 
évtizedében Bées lakossága 189.493 lélekkel 
és Berliné 154.827 lélekkel fogyott, főváro­
sunk népessége mégis 48.625 fővel, vagyis 5.5 
százalékkal gyarapodott. Ez a — bár lassú •—

gyaropodása azóta sem szűnt meg, sőt vala­
mivel javult, amennyiben félannyi idő alatt 
31.539 főnyi, vagyis 3.4 százalékos szaporu­
latot eredményezett. Ez a szaporulat még va­
lamivel meghaladja a statisztikai hivatalnak 
számításait s ha figyelembe vesszük, hogy ez 
a szaporulat előállott annak dacára, hogy ka­
tonaságunkat a trianoni béke lényegesen le­
szállította, úgy az eredmény egyáltalában nem 
kicsinylendő. Pedig népességünk lassúbb gya­
rapodásának legfőbb okait nem is ebben, ha­
nem más tényezőkben kell keresnünk: a ked­
vezőtlen népmozgalomban és a sanyarú köz- 
gazdasági viszonyokban. Fővárosunk népgya­
rapodásának ugyan a természetes népmozga­
lom mindig csak másodrendű tényezője volt; 
mégis a normális viszonyok között évtizeden­
ként 65—67.000 lélekkel múlták felül a szü­
letések a haláleseteket s igy ez utón is nem 
megvetendő néptömeggel gyarapodott népes­
ségünk. 1910-től 1920-ig ez a természetes sza­
porulat nemcsak teljesen megszűnt, hanem a 
kedvezőtlen halandósági viszonyok folytán 
még 14.387 főnyi hiány is állott be. Az utolsó 
öt esztendő népmozgalma sem volt kedvezőbb: 
a halálesetek a születésekét több esztendőben 
meghaladták, ugy hogy az évötöd természetes 
népmozgalma csak 1.696 főnyi többlettel zá­
rult. Fővárosunk tehát 15 év óta — s igy 
az utolsó öt év alatt is — majdnem kizárólag 
a kívülről való bevándorlás által szaporíthatta 
népességét.

Ez a gyarapodás nyers számban is már meg­
haladja a harmineezret, de valójában jóval 
nagyobb, mert pótolnia kellett azt az űrt is, 
melyet a Budapestről elköltözött elemek a
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népesség testén ütöttek. Közvetlen statiszti­
kai adataink erre az elvándoi’lásra vonatko­
zólag ágyán nincsenek; de tudjuk, hogy a bu­
dapesti nagyipari vállalatok száma 1910-től 
1920-ig 1926-ról 794-re szállt alá s munkásaik 
száma ezen idő alatt negyvenezerrel csökkend. 
Kézzelfogható, hogy a hiányzó munkások jó- 

j részének el kellett innen költöznie, hogy fenn­
tartsa magát. 1920 óta semmivel sem javul­
tak a viszonyok, az elszivárgás bizonyára to­
vább tartott. S hogy főleg ipari munkások 
hagyták el a fővárost, arra utal az a jelenség, 
hogy a két nem közti arány, mely a világ­
háború folytán nagyon megromlott, 1920 óta 
újból rosszabbodott. A világháború pusztulá­
sai népünk féríirészében nagy rést ütöttek; 
1920-ban 66.000-el kevesebb férfi élt Buda­
pesten, mint nő; ez a hiány azóta még foko­
zódott s ma a nőtöbblet immár 77.000 főre 
.mg, ami kétségkívül jórészben férfimunkások 
elvándorlásában leli okát és magyarázatát. A 
két nem közti aránytalanság kizárólag a fel- 

| nőttek korosztályaiban észlelhető, a 18 éven 
| aluli népesség nemi elosztása egészen normális.

j A kültelkekre meaekil a lakosság

j Érdekes tünete az utolsó öt év népmozgal- 
l{ mának, hogy a főváros belső részeiben a né- 
“ pesség teljesen stagnál, sőt helyenként csök­

kent; csakis a külső perifériákon mutatkozik 
gyaropodás. A beltelek összes szaporulata nem 
több ötezer léleknél (ez is kizárólag a jobb­
partra esik, a pesti beltelek népszáma ezer 
lélekkel apadt), ellenben a kültelkeken hu­
szonhatezerrel több a lakó, mint 1920-ban. A 
lakosságot kifelé való húzódásra inditotta a 
nagyobb építkezések hiánya; a kültelken 
számos apró ház keletkezett az utolsó évtized­
ben, ma ott 1.400-al több ház van, mint 
1920-ban, mig a beltelki házak száma csak 
négyszázzal emelkedett. Az összesen 1800-ra 
rugó házszaporulatnak azonban éppen ezért 
nincs nagy jelentősége, mert túlnyomóan apró 
■ kis házak keletkeztek, sőt vannak közöttük 
nagyobb számmal olyan viskók és ideiglenes 
jellegű bódék is (mint p. o. a Lóversenytér

ideiglenes bódéi), melyeket a népszámlálás 
háznak kénytelen ugyan tekinteni, de volta­
képpen ezek nem szilárd építkezések és nem 
is jelentik a házállomány gyarapodását.

A népszámlálási anyag tüzetes feldolgozása, 
mely a következő hónapok munkája lesz, rend­
kívül mély bepillantást fog engedni fővárosunk 
épitkezési és népességi fejlődésében éppen 
úgy, mint a lakásviszonyok és a szociális vi­
szonyok alakulásába. Érdeklődéssel tekinthe­
tünk ezen vizsgálatok elé. Addig is a most ren­
delkezésre álló előzetes adatokkal kell beér­
nünk, melyek, — ha nem is vázolnak elénk 
rózsás képet — mégis arról tanúskodnak, hogy 
Budapest az utolsó öt esztendőben is a fejlő­
dés utján maradt s azzal a reménnyel kecseg­
tetnek, hogy Budapestre a megpróbáltatás ne­
héz évei után ismét szebb jövő fog felderülnL 
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a fővárosi statisztikai hivatal igazgatója


